

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

出身名门，捐躯沂蒙的文化斗士辛锐—— 愿来生，一支笔画出人间太平

□杨曙明

大明湖公园正门的马路对过，也就是曲水亭街北首，原来有一栋三层小楼，其主人姓辛名铸九，故而小楼得名辛公馆。辛铸九有三个儿子叫辛葭舟、辛葭舟的次女叫辛锐，她是抗日英烈中的巾帼英雄，也是为抗日革命牺牲的济南画家代表。

家世渊源 艺术启蒙

辛锐曾名辛树荷，1918年生于山东省章丘县（现济南市章丘区），早年曾就读于济南正谊中学，多才多艺，尤其是善绘画，工木刻。

辛锐出身名门，祖父辛铸九是一位极为开明的爱国人士，且有胆有识。1923年5月，震惊中外的临城劫车案发生以后，峰县原县知事被撤职，辛铸九临危受命赶赴峰县继任，参与并担负起大案的后续处理责任。劫车案件错综复杂，他居中周旋、调停，做了很多有益的工作，因而颇得各界好评。辛锐10岁那年，跟随时任山东省参议员的祖父辛铸九来到济南，定居在大明湖畔，师从济南名画家黄固源学画。

辛锐的父亲辛葭舟，早在“五四”运动中就开始接受共产主义思想。后因其善于理财，曾任八路军山东纵队贸易局局长。

辛铸九在济南民众教育馆为辛锐举办画展，将义卖所得之款全部捐给了抗日将士和东北的流亡同胞。此次画展使辛树荷“小有名气”，人们知道辛铸九家出了一位颇有才华的“小画家”。

国难当头 投身革命

七七事变后，日寇直驱黄河北岸，威逼济南。是年8月底，辛锐随父亲辛葭舟离开济南，几经辗转，移居滕县桑村镇。日寇占据滕县后，烧杀奸淫，日甚一日。危难时刻，辛氏一家加入了八路军。正是在祖父、父亲的影响下，辛锐与其妹辛树莹（辛颖）、其弟辛曙明一道，走上了革命的道路，共同战斗在抗日前线。在烽火连天的战争年代，一家人开始了艰苦的军旅生涯，人不卸甲，马不离鞍，居无常所，食无定时是常有的事。

辛锐参军入伍之后，先是进入山东抗日军政干校学习，结束后被分配到山东省妇女救国联合会担任秘书，其间加入中国共产党。她在工作中身体力行，毫无富家小姐的架子。在宣传女子放足的好处时，她光脚进行宣传。由于她工作认真且又有文化，因而不久又被分派到《大众日报》沂蒙工作团工作。1939年元旦，中共山东省委机关报《大众日报》创刊，创刊号报头上的毛泽东

木刻像就出自她手。辛锐还曾在1940年秋，创作了一幅《我送哥哥去当兵》的宣传画，人物形象生动逼真，颇得好评。自此，辛锐能文、会写、会画、擅长木刻的才能名闻遐迩。

烽火才情 文艺抗战

为了培养辛锐，让她尽快成长，党组织安排她到中共山东分局党校学习。其间，她结识了时任副校长的陈明。而后，两人带着共同的理想和信念走到了一起。婚后第三天，辛锐就回到了中共山东分局筹建的姊妹剧团任团长。

1941年3月8日，中共山东省委和山东省妇联在莒南县板泉区沙岭子村召开纪念三八妇女节暨姊妹剧团成立大会。在会上，作为姊妹剧团团长的辛锐，代表剧团接受了山东省妇联授予的锦旗。在担任姊妹剧团团长期间，辛锐既当导演，又是演员，同时还是编剧。她不仅亲自编写剧本，而且还要指导排练节目。她主导演出的话剧《雷雨》《李秀成之死》《血路》等，深受部队欢迎，广受群众好评。同时，她还开办了美术学习班，教授如何写美术字，以及素描、写生等基本知识。

抗战时期的沂蒙山区，生活艰难困苦，辛锐对工作又相当认真，因为没白没黑地工作，加之营养不良，积劳成疾，身体日渐虚弱。为了能让她恢复健康，党组织便把她调到其丈夫陈明身边，让她安心养病，并帮助陈明做些力所能及的工作。

辛锐在丈夫陈明身边养病期间，并没有安心静养，而是边养病，边帮助陈明做些诸如誊抄文件、代书文稿、起草通知、回复信函等工作。其间，她还给作战部队仿制过几十份军用地图，让正为缺少地图而发愁的115师首长们颇为惊喜。时任山东纵队司令员的张经武和政委黎玉，为此曾亲自向她颁发嘉奖。张司令员还这样风趣地对辛锐说：“大辛同志，你给部队行军配上了‘向导’，犹如为战士们打仗安上了‘眼睛’。”“大辛”是同志们对辛锐的称呼，“小辛”则是同志们对其妹辛颖的称呼。

陈明是一位参加过长征的老红军，抗战全面爆发后，担任115师政治部宣传部长。他随着师部来到山东之后，任山东省战时工作推行委员会秘书长兼民政处长。山东省战时工作推行委员会也就是山东省人民政府的前身，陈明的工作压力之大、之忙碌，无须过多赘述。

血洒沂蒙 壮烈殉国

1941年11月，侵华日军出动五万兵力，对沂蒙山区进行“大扫荡”。辛锐当时已有5个月的身孕，与部分人员隐蔽在大青山的大崮一带，而陈明率60余名机关人员突破敌人防线插入敌后。

11月30日，陈明率领115师警卫连及省战工会部分干部及抗日干校部分学员，在沂水、费县交界的大青山，与日寇遭遇。由于敌众我寡力量悬殊，激战一昼夜后大部分人突出重围，但伤亡惨重。陈明在突围时被日寇包围。最后时刻，为了掩护同志们转移，他在连发数枪打倒多名日寇之后，将最后一颗子弹射进了自己的胸膛，壮烈殉国。

11月30日，也就是陈明牺牲的当天，辛锐在突围时也身负重伤，不仅双腿膝盖受到重创，而且腹部还有枪伤。她曾多次问身边的同志：“陈明现在何处？”同志们一直不忍心把真实情况告诉她。

由于伤势严重，而部队又处在不停地转移当中，为了保证辛锐的安全，部队领导便把她隐藏进一个山洞里，并安排小战士徐兴沛负责她的护理和保卫工作。入洞第二天，天降大雪，地冻天寒。小徐为了辛锐的健康，不顾她的劝阻，悄悄下山，要去搞些吃的东西。三天后，当小徐历尽千辛万苦，背着东西赶回山洞的时候，辛锐已经因为饥饿和伤痛而昏迷。经过一番抢救，辛锐终于苏醒过来。

辛锐的伤势稍有好转后，又回到了战友身边。同年12月17日上午，日寇再次开始了大规模扫荡，辛锐他们在驻地被敌寇包围。情况万分紧急，必须马上转移。四名同志抬着辛锐就要突围转移。刚刚走到村外，便与敌人短兵相接。辛锐见此，大声叫喊着：“放下我，你们赶快突围。”4名同志不忍心这样做，仍然抬着她边打边冲。不料辛锐一跃从担架上滚下来：“你们快走，冲出一个是一个！”这时，敌人已经围上来，狂叫着：“抓活的！抓活的！”辛锐一连扔出两颗手榴弹，敌人倒下数人。突然，一梭子弹飞来，射中辛锐胸部。她强忍着剧痛，背倚山石，怒视敌人。待日军靠近了，她用力拉响最后一颗手榴弹，“轰”一声巨响。火光浓烟霎时腾起，爆炸声在山峦间久久回响，年仅23岁的辛锐和她未出世的孩子一起为国壮烈捐躯。

辛锐牺牲的次日，乡亲们将她掩埋在牺牲处的鹅头岭东坡。1950年，当地人民政府修建梭庄烈士陵园（今大青山烈士陵园），将辛锐、陈明夫妇的遗骨移入陵园内安葬；1986年又迁葬于临沂华东革命烈士陵园。2014年8月29日，民政部公布首批“著名抗日英烈和英雄群体名录”，辛锐、陈明夫妇名列其中。

(策划 李康宁)



▲辛锐（左）和陈明



▲辛锐为《大众日报》创刊号创作的毛泽东木刻像

编辑：向平 美编：杨晓健 组版：颜莉

“讲文明 树新风”公益广告

善待地球 低碳生活 从身边的小事做起



齐鲁晚报